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Kleine Anfrage 545 
der Abgeordneten Lars Günther (AfD-Fraktion), Fabian Jank (AfD-Fraktion) und Daniel 
Münschke (AfD-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Höhenwindkraftanlagen in Brandenburg 

In der Gemeinde Schipkau (Landkreis Oberspreewald-Lausitz) errichtet das Unternehmen 
GICON nach eigenen Angaben die derzeit höchste Windkraftanlage der Welt. Mit einer Na-
benhöhe von 300 Metern und einer Gesamthöhe von 365 Metern soll die Anlage mehr als 
doppelt so hoch sein wie bislang übliche Windkraftanlagen (ca. 140 Meter Nabenhöhe) und 
nahezu die Höhe des Berliner Fernsehturms (368 Meter) erreichen. Medienberichten zu-
folge plant das Unternehmen, bis zum Jahr 2030 bundesweit rund 1 000 derartige Höhen-
windkraftanlagen zu errichten.1 

Axel Vogel, Minister für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz in der 7. Legislaturperiode, 
äußerte sich hierzu wie folgt:  

„Brandenburg ist bereits Vorreiter bei den erneuerbaren Energien. Mit der GICON-Höhen-
windkraftanlage können wir nun auch sagen, dass die höchste Windkraftanlage der Welt in 
Brandenburg steht. Der Bau von Windkraftanlagen und damit eine erfolgreiche Energie-
wende erfordern die Akzeptanz der örtlichen Bevölkerung. Gerade bei so hohen Bauwerken 
ist das eine besondere Herausforderung. Die Notwendigkeit einer solchen Anlage muss gut 
begründet und öffentlich vermittelt werden.“2  

Am Standort Herzberg (Landkreis Ostprignitz-Ruppin) sind darüber hinaus weitere sechs 
Höhenwindkraftanlagen mit einer Gesamthöhe von jeweils 285 Metern geplant.3 Zudem gibt 
es Bestrebungen seitens des Berliner Senats, einen Teil seiner Verpflichtungen zur Auswei-
sung von Vorranggebieten für Windenergie im Rahmen von Staatsverträgen an Flächenlän-
der - wie etwa Brandenburg - zu übertragen. In diesem Zusammenhang wird auch die Ver-
lagerung geplanter Höhenwindkraftanlagen nach Brandenburg diskutiert.4 
 

 
1 Vgl. https://www.rbb24.de/wirtschaft/beitrag/2024/04/brandenburg-schikpau-300-meter-windrad-soll-kom-
men-windmessmast-test-energie.html, abgerufen am 09.07.2025. 
2 Vgl. https://www.gicon.de/news/article/items/foundation-for-the-gicon-high-altitude-wind-turbine, abgerufen 
am 09.07.2025. 
3 Vgl. https://www.maz-online.de/lokales/ostprignitz-ruppin/lindow/nord-brandenburg-sechs-geplante-windra-
eder-mit-einer-hoehe-von-285-metern-sorgen-fuer-aufsehen-MH3ORQ55DVAHPE5H4CPISMNWW4.html, 
abgerufen am 09.07.2025. 
4 Vgl. https://www.berliner-zeitung.de/mensch-metropole/angst-vor-monster-windraedern-in-berlin-werden-
einige-nun-doch-in-brandenburg-gebaut-li.2334056, abgerufen am 09.07.2025. 
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Wir fragen die Landesregierung: 

1. Wie definiert die Landesregierung Höhenwindkraftanlagen? 

2. Wie viele Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraftanlagen mit einer Nabenhöhe 
von ≥ 200m) sind derzeit in Brandenburg: 

a) in Betrieb, 

b) genehmigt, 

c) beantragt, 

d) in Planung? (Bitte jeweils nach Standortgemeinde und Antragsteller aufschlüs-
seln.) 

3. Welche landes- und raumplanerischen Steuerungsinstrumente bestehen derzeit, um 
die Errichtung von Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraftanlagen mit einer Na-
benhöhe von ≥ 200m) gezielt zu lenken oder auszuschließen, bspw. durch Obergren-
zen für die Gesamthöhe von Windkraftanlagen? 

4. Wurden seit 2020 Genehmigungen für Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraft-
anlagen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) durch die zuständigen Behörden im Land 
Brandenburg abgelehnt, und wenn ja, welche und mit welchen Begründungen jeweils? 

5. Wurden seit 2020 Genehmigungen für Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraft-
anlagen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) durch Gerichte aufgehoben oder ausge-
setzt, und wenn ja, welche und mit welchen Begründungen jeweils? 

6. Wie bewertet die Landesregierung die Akzeptanz in der Bevölkerung gegenüber Hö-
henwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraftanlagen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m), 
insbesondere in Regionen mit bereits bestehender Windkraftanlagenkonzentration 
(bitte einschließlich Belegen für Ihre Einschätzung)? 

7. Wie bewertet die Landesregierung Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraftanla-
gen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) unter den Gesichtspunkten Umweltverträglich-
keit, Natur-, Landschafts- und Artenschutz (bitte einschließlich Belegen für Ihre Ein-
schätzung)? 

8. Wie bewertet die Landesregierung Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraftanla-
gen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) unter den Gesichtspunkten Tourismus und 
Denkmalschutz (bitte einschließlich Belegen für Ihre Einschätzung)? 

9. Wie bewertet die Landesregierung Höhenwindkraftanlagen (hilfsweise: Windkraftanla-
gen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) unter den Gesichtspunkten Flugsicherung und 
militärische Belange (bitte einschließlich Belegen für Ihre Einschätzung)? 
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10. Werden Siedlungsabstände, Natur- und Landschaftsschutz, Flugsicherung, Denkmal-
schutz und militärische Belange im Genehmigungsverfahren für Höhenwindkraftanla-
gen (hilfsweise: Windkraftanlagen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) in besonderem 
Maße berücksichtigt und wenn nein, sieht die Landesregierung hier die Notwendigkeit 
einer landes- und raumplanerischen Korrektur? Wie sollte diese aussehen? 

11. Gab es Gespräche zwischen der Landesregierung und anderen Bundesländern, etwa 
Berlin, zur Bereitstellung von zusätzlichen Flächen für Höhenwindkraftanlagen (hilfs-
weise: Windkraftanlagen mit einer Nabenhöhe von ≥ 200m) im Rahmen von Staats-
verträgen und wenn ja, mit welchem Ergebnis (bitte ausführen und erläutern)? Wenn 
nein, wie gedenkt sich Brandenburg zu derartigen Anfragen insbesondere aus Berlin 
zukünftig zu verhalten und zu positionieren? 

12. Welche Förderprogramme (mit welchen Volumina uns welchen Laufzeiten) oder Un-
terstützungsmaßnahmen für Höhenwindkraftprojekte (hilfsweise: Windkraftprojekte 
mit Nabenhöhen ≥ 200m) existieren derzeit im Verantwortungsbereich der Landesre-
gierung? 
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